

10 Precios de suscripción EN CORDOBA Y SU PROVINCIA Un mes... 2 pesetas Un trimestre... 6 Director-Gerente: Ramiro Rosas

LA VOZ

Diario de información Dos ediciones FRANQUEO CONCERTADO Proprietaria: Editorial Cordobesa S. A. Oficinas y Talleres: Gran Capitán (chalet Armenta), Teléfono 563

Córdoba.-Año V. DOMINGO 20 DE ENERO DE 1924 Edición de la mañana Núm. 1.429

Informaciones de anoche

Las Cámaras de Comercio informan sobre la cuestión de Tánger

Ha sido enviado al Directorio el siguiente informe del Consejo superior de Cámaras de Comercio: «Excmo. Señor: Aun cuando parece que se ha dejado libertad a la opinión para emitir públicamente su juicio sobre el proyecto de Estatuto de Tánger, habría continuado en silencio el Consejo sobre este asunto, hasta su próxima reunión de febrero, si de otros sectores de la producción, por distintos organismos y personalidades, no se hubieran expuesto, con aquiescencia del Directorio, juicios coincidentes con los que este Consejo tiene formado y consignados en escritos de fecha bastante anterior a la crisis política del verano anterior.

Consciente de la trascendental influencia que la decisión que se tome ha de ejercer en la obra de saneamiento y reconstitución de la Hacienda, le contiene la duda del acierto en el porvenir del país, bien digno, ciertamente, de que sus hijos todos, sin excepción, pongamos a su servicio no solo la mejor voluntad, sino también nuestros más abnegados esfuerzos. Tanto más, cuanto que perdura el peligro, y todo será transitorio mientras que por un concierto de voluntades fundadas en el sentimiento del deber, no se consiga que una nueva era de paz, de recogimiento y de un útil empleo de lo que el contribuyente se dejó la política de personalismos y de los instros de flojeza y favoritismo que mermaron el caudal y empobrecieron al Tesoro.

En efecto; si el Consejo en 11 de Junio último el Gobierno de S. M. la decisión sobre el momento y las condiciones a que debía atenderse la implantación del Protectorado, rogaba y pedía que la acción de éste fuera austera y ponderadamente administrada, evitando que pudiera ser industrializada para nadie, ya que la conducta de los hombres, lo hacía por cada día más irresoluble, y porque con ser más que difícil el cometido y pasada la carga que pacíficos y convenientes internacionales nos atribuyeron, España, con una política definida y honesta, lo habría soportado con sus propios recursos y, por tanto, sin extraordinario esfuerzo.

Los señores de Comercio, Industria y Navegación del Reino a su vez, reunidos en Asamblea en Valladolid en el mes de junio, tras de serenas y reflexivas deliberaciones en las que se contrastaron debidamente sus pareceres advirtieron prudentemente, pero en términos claros y precisos, la imposibilidad de que continuase el antagonismo sistema empleado anteriormente y la inmensa cantidad de los sacrificios que suponía su aplicación. Y, por último, en septiembre pasado, viva y sangrienta la flagelación de las celebradas, este Consejo, receloso de nuevos requerimientos, redactó un «referendum», unas declaraciones, que quedaron, sin pública por el cambio de hombres y de sentido el Consejo en pleno tuvo el honor de comunicar personalmente a V. E. en octubre siguiente.

Pues bien, excelentísimo señor, a nadie podrá ocultarse que contra la buena voluntad del Directorio, y sin que, acaso, esté en su mano el evitarlo, al estado de tan temible su Marruecos se ha sumado la tan temida pretensión con que se quiere poner término al antiguo pleito de Tánger, que, un día, allá por el año 1916, creíamos tramitado y en período de sentencia a nuestro favor, pero, en la actualidad, se pretende,

Películas callejeras

Y vuelta otra vez. ¡Ya salió aquello! La «señora Moral» que ha estado unos días sin dar señales de vida. Dice la denuncia de hoy, que Francisco Ruiz (a) «El Pelanoso», y Antonio Macías (a) «El Macías Lanzo», cometieron actos inmorales en la vía pública. La verdad es que son dos distinguidos amigos de lo egreso, pero nada de inmorales. Eso de la Moral se ha inventado para... ¡bueno, que nos van a hacer hablar y no queremos!

Las orfadas Los guardias han emprendido una cruzada contra las criadas de treinta reales «pa arriba». Hoy un urbano vió que de una casa frente a la fachada principal de las Casas Consistoriales, sacaban alfombras a la calle. Se dirigió a la doméstica: «¡Cuidado que le dejo caer encima las Ordenanzas!» «—A mí no me pone usted nada encima porque si yo sacudo los esterillos se por mandato de la señorita. ¡Vaya un guardia! —respondió la fregona, que es de Guadaleja. Y, como el urbano es poco amigo de discutir a voces, se fué a la «Higuerilla» detectando un parte más largo que «Las aventuras de Rocamboles».

Los espectáculos

Salón Ramírez.—Conchita Pericot. En el cuerpo de baile que actúa con éxito resonante en el Salón Ramírez, sobresale la artista Conchita Pericot, hija del popular maestro del mismo apellido, que dirige el elenco. Apenas se presenta en escena todas las noches la notable concertista y bailarina, es acogida por el selecto público con una salva de aplausos, ya que por su arte exquisito, su grácil figura y su coquetona gracia, siempre cautiva.

Conchita no se limita a decir sus canciones, sino que las interpreta con seductora plasticidad y las matiza con expresión primorosa. Como bailarinas en excelente e imprime un «estero» a los bailes que se «mete en el bolsillo» al público. ¡Como que la «enana» es sevillana... y «medios» morena! Fuéramos injustos si no dedicásemos en días sucesivos unos párrafos a las admirables parejas de bailes que constituyen «el cuerpo» del maestro Pericot. Y están en turno dos tonterías de criaturas. La bellísima Juitta, la del hoyo en la barba, y Ajele la escultural bailarina de la «afonía».

DESDE HORNACHUELOS

La estancia del Monarca en «Moratalla»

Con el objeto de dar una información detallada de la estancia del Monarca en la hermosa finca «Moratalla», propiedad de los señores marqueses de Viana, esta mañana, en el expresado, partimos con dirección a Hornachuelos. En el mismo tren iba el Monarca y sus acompañantes, los cuales, en el coche-salón de la Casa Real, charlaron animadamente acerca de la esplendidez del día y de los resultados probables de la cacería que esta mañana habría comienzo.

Don Alfonso, que había abandonado el lecho poco antes de llegar a la estación de Córdoba, estuvo conversando breves momentos con gu séquito, y después pasó al coche-salón, sin donde ya le aguardaban los acompañantes a la excursión cinegética. La llegada a Hornachuelos Cerca de las siete y media llegó el tren expreso a la estación de Hornachuelos, descendiendo seguidamente el Monarca en traje de paisano, y los acompañantes. Aguardaban la llegada del Rey el alcalde de Hornachuelos y demás autoridades, el teniente coronel jefe de la Yeguada militar don Vázquez, la brigada especial de policía al mando de un comisario y fuerzas de la guardia civil al mando del teniente coronel jefe de la Comandancia de Infantería de Córdoba, señor Sánchez Otero. El general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera que había hecho el viaje con el Monarca desde el límite de la provincia, continuó hasta Hornachuelos, descendiendo en la estación acompañado de su ayudante don Diego León y Primo de Rivera y del jefe de Estado Mayor don José Martín Prat.

Don Alfonso fué cumplimentado en la estación por el general gobernador y autoridades del pueblo, despidiéndose el señor Pérez Herrera, por tener que regresar a Córdoba para asistir a la reunión previa de los nuevos diputados provinciales. Seguidamente el Monarca y acompañantes se trasladaron en varios automóviles a la hermosa finca de «Moratalla». Los que acompañaban al Rey Con S. M. descendieron en la estación de Hornachuelos el marqués de Viana, los duques de Maceda y Doudaeville, príncipes León y Dampierre, Radzywie, duque de Mouchi, príncipe Borbón Parma, duque de Medinaceli, conde de Gálvez, marqués de Coquillay duque de Santofés.

Gobierno civil

Traslado de un preso Por la dirección general de Prisiones se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de Córdoba a la del Puerto de Santa María el preso Manuel Sierra Rodríguez. Reglamento Para su inscripción en el registro de este gobierno se ha presentado el reglamento por que se ha de regir la junta de ganaderos de Rute. Alumbrado público El Ayuntamiento de Posadas anuncia un concurso para contratar el suministro de alumbrado público en dicho pueblo. Pesas y medidas El Ayuntamiento de Espejo anuncia un concurso para arrendar el cobro del arbitrio sobre pesas y medidas durante el próximo año económico de 1924-25. Licencias de caza El general gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Antonio Pérez Velaaco, don Manuel Campos Criado y don José Flores González, de Córdoba; don Epifanio Galisteo Fernández, don José Alcántara Sarano, don Gregorio Alcántara Serrano y don Juan Alonso Rodríguez, de Cádiz; don Francisco Moyano Villegas y don Matías Pineda Gómez, de Badajoz; don Benjamín Ramírez Ponte y don Antonio Medina Romero, de El Viso; don Julio Calderón Muñoz, de Hornachuelos; don Moisés Aguilar Carmona y don Rafael Varona Luque, de Montemayor; don Francisco García Gómez, de Villaharta; don José Gálvez Muñoz, de Montebán; don Antonio Ramírez Baños y don Bartolomé Sastre Bienes, de Montilla; don Victoriano Chaves Blandino, de Aldea de Cuenca; don José Álvarez Lozano, de Lucena; don Sebastián Ortiz Rodríguez, de Pozoblanco; don Cesáreo Cejuela de la Cruz, don Miguel Álvarez de Sotomayor, don Antonio Avila Sánchez y don Antonio Sánchez Dueñas, de Villaharta; don Isaac Alonso Carabacho, de Pedro Abad; don Juan Consuegra, de Benabá; don Rafael Jurado Márquez, de Montilla y don Manuel Muñoz Barríos, de Villaverde.

En la Casa de Todos

Dice la dirección de Propiedades e Impuestos que el Ayuntamiento de Córdoba tiene derecho a cobrar el tan discutido reparto vecinal.—El ensanche de la calle Concepción y de las Tendillas.—Los bomberos harán ejercicios acrobáticos. Otras noticias municipales. Esta mañana recibió el alcalde a los representantes de la prensa, comunicándoles que acababa de recibir un oficio de la Dirección de Propiedades e Impuestos, declarando válido el impuesto sobre repartimiento general. El oficio viene redactado en la siguiente forma: «La Dirección General de Propiedades e Impuestos comunica con fecha 16 del actual al señor delegado de Hacienda, lo siguiente: El excelentísimo señor subsecretario de este Ministerio, con fecha 12 del corriente, me dice lo que sigue: Ilustrísimo señor: vista la instancia recibida en este Ministerio, mediante R. O. del da Gobernación fecha 31 de Diciembre último, en cuyo instancia, suscrita por el señor alcalde, presidente del Ayuntamiento de Córdoba, se solicita se declare un impuesto sobre repartimiento general de Córdoba lo anteriormente expuesto, como resolución de su instancia formulada en 7 de diciembre último ante el ministerio de la Gobernación.

De Real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos. Lo que traslado a V. S. a iguales fines y para conocimiento del Ayuntamiento interesado, a quien lo dará en forma reglamentaria, debiendo acusar recibo de la presente a este Centro directivo. Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y efectos, debiéndome acusar recibo de la presente. Dos gyude a vucencia muchos años. Córdoba 19 de enero de 1924.—Miguel Giles.» Manifestó el alcalde que había visto confirmada por la superioridad en creencia de que no solo era legal la exacción del Repartimiento, sino que constituía deber de su alto cargo proceder a su cobro, ya que lejos de haber más en la tramitación de tan importante asunto, habiéndose observado en esta de tal modo y con el exquisito las normas legales, que la Dirección de Propiedades ha declarado paldidamente que al amén siquiera ha lugar a la interpretación. El día 31 del corriente mes—continuó—termine el plazo para abonar en período voluntario el segundo trimestre de dicho impuesto. Cuando transcurra el mismo, pasará al período ejecutivo, y estoy dispuesto a hacer cumplir mis derechos, exigiendo el pago del mismo, ya que de no hacerlo incurriré en responsabilidad según una disposición reciente publicada por el Directorio sobre este asunto.

Terminó el alcalde eligiendo al personal del Ayuntamiento y al jefe de Arbitrios, los que con su competencia y estudio han laborado en el asunto, realizando una labor recta y honrada. Dijo el alcalde, además, que había firmado el convenio con los propietarios de las casas enclavadas en la calle de Concepción para comenzar el ensanche de dicha vía. El alcalde cree que las obras podrán empezarse dentro de unos veinte días, con el fin de que las fachadas queden terminadas antes de la feria de Mayo. También dentro de unos días celebrará reunión la Junta municipal de Asociados, para la aprobación del ensanche de las Tendillas, cuyas obras han de comenzar seguidamente. Se propone, por último, el señor Pineda de las Infantas acomete el ensanche de las calles afluente a la Avenida de Canalejas por la de León Torrelaz, quitando los callejones y esquinas que hay en dicho lugar de la población.

En el señor Gutiérrez Ravé, delegado de la Alcaldía en la reorganización del cuerpo de Bomberos, se ocupa actualmente de dicho asunto. Dentro de unos días «los que apagan el fuego» harán ejercicio de resistencia y aptitud, simulando un incendio. El que esté torpe para subir escaleras y echar lazos corredizos, será baja en el escalafón. Reoación Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por los conceptos siguientes: Por derechos del Matadero, 1.237'33 pesetas; por el arbitrio sobre las carnas, 4.211'51; por varios arbitrios municipales, 390'55; por el de cédulas personales, 867'42; por el de inquilinato, 330'40, y por el de vienes y alcoholes 2.469.—Total 9,506'21 pesetas.

Inspección provincial de Sanidad

Vacuna Al alcalde de Rute se le remiten viales de vacuna antivariólica, para su inversión en el citado pueblo. Intrusismo Se ordena al alcalde de Lucena que clausure un establecimiento de odontología que en dicho pueblo regentea un intruso en la profesión. —A la primera autoridad local de Pueblonuevo del Terrible se le interesa que retire de la vía pública a varios vecinos de dicho pueblo que ejercen el intrusismo en la profesión antes mencionada. —Al alcalde de La Rambla se le dan órdenes para que prohíba el intrusismo en las profesiones médicas y de paritos, según denuncias recibidas de varios vecinos de aquel pueblo. Para enviar vacuna Se interesa de los alcaldes de la provincia que envíen el número total de quintos para el próximo reemplazo a fin de enviar la suficiente cantidad de vacuna.

Sección de Primera Enseñanza

Excedencia La ha sido concedida la excedencia a la maestra nacional de la escuela de niñas de Zagraña doña Mercedes Galindo Ortega, que ha sido nombrada para dirigir la escuela de la estación férrea de Baeza. Con licencia El alcalde de Espejo ha dado cuenta al jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de que la maestra de la escuela nacional de niñas de aquel pueblo doña Antonia Ruiz Soler, ha comenzado a hacer uso de la licencia que le ha sido concedida. Título de la Universidad de Granada el título de licenciado en Derecho expedido a favor de don Antonio Hidalgo Cabrera, vecino de Córdoba, para que lo recoja el interesado.

La inspección del Ayuntamiento de Iznájar

Por cobro ilegal El juzgado de Instrucción de Rute, como consecuencia de la visita del delegado gubernativo del partido al ayuntamiento de Iznájar, ha comenzado a incorporar el correspondiente sumario, por haberse sido cobrado a los contribuyentes de dicho pueblo en el año 1918 el repartimiento de arbitrios extraordinarios del año 1917, a pesar de haber sido desaprobadada esta resolución por el gobernador civil de la provincia, y según aparece del citado reparto en los recibos desglosados del expediente llevado a cabo por el referido delegado del gobernador. Malversación de caudales El mismo juzgado incoó otro sumario contra el citado ayuntamiento, como consecuencia de la visita del delegado gubernativo, por malversación de los caudales públicos durante la actuación de varias etapas políticas.

MILITARES

Ratiro Le ha sido concedido el retiro para Cabra al teniente del Ejército don Amador Romero Medina. La cruz de San Hermenegildo Le ha sido concedida la cruz de San Hermenegildo al comandante jefe de Estado Mayor y secretario general del Gobierno civil, don José Martín Prat, y al oficial mayor de este Gobierno militar don Francisco Melillo Martínez. LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. (C) Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Homenaje a un salesiano

Los salesianos, alumnos y exalumnos del Colegio de San Francisco de Sales, tributarán a su digno señor director R. P. Sebastián María Pastor, en el día de su onomástico, un homenaje de filial afecto, con arreglo al siguiente programa: Día 20.—Por la mañana: A las ocho y media, Misa de comunión general, celebrada por el Rvdo. P. Director, en la que la lucida escuela del colegio interpretará la Misa del maestro Balvé, con acompañamiento de orquesta. Por la tarde: A las cinco, solemne bendición con S. D. M. Día 19.—(Parte recreativa).—A las cuatro y media: Velada mélico-literaria, con sujeción al siguiente programa: 1.º «Marcha Española», del maestro San Miguel. 2.º «Te amamos», himno cantado por todos los alumnos. 3.º Discurso por el Rvdo. P. Justo Romero Montaña, S. S. 4.º «El Respeto», rapsodia asturiana del maestro Reñé. 5.º «Al Sr. Director», poesía. 6.º «Viva D. Boyces», cantos dos voces. 7.º «Saludo del Centro D. Boyces». 8.º «Viva Sérenados», del maestro Trigo. 9.º «Dilegio por los alumnos extranjeros». 10.º «Entre Naranjas», del maestro Reñé. 11.º «A misa en pena», zarzuela del maestro Alcántara, S. S. 12.º «Pericón galante», del maestro Parla. Día 20.—A las cinco y media: El grandioso melodrama «Hay Providencia» y el gracioso sainete «Un conville».

TRIBUNALES

Juicio para el amor En la Sala primera de esta Audiencia se verá el lunes próximo la vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Francisco Martínez Saizcar, a quien defenderá el abogado señor Calderón y representará el procurador señor Austria. Luego se verá la causa incoada en el juzgado de Bujalance, por el delito de uso de nombre supuesto, estando encargado de la defensa del procesado Antonio Pastor y otros el letrado señor Calderón y de la representación el procurador señor García Vero. En la Sección segunda tendrá lugar la vista de la causa seguida en el juzgado de Baena, por el delito de hurto, contra María Josefa Cañete, que será defendida por el abogado señor Velasco y representada por el procurador señor Baibudo. Se verificará luego la vista de la causa que ha instruido el juzgado de Posadas, por el delito de lesiones, contra Antonio Sánchez García, que será defendido y representado por los señores Colinet y La Cerda. Por último, se celebrará el juicio de la causa procedente del juzgado de Montoro, por el delito de hurto, contra Miguel López Prieto y otros. Los letrados señores Velasco y Colinet defenderán a los procesados, figurando como representante el señor Salas de la Torre. Sentencia La Sección primera condena a la pena de seis años y un día de presidio con reclusión a cada uno de los procesados, por el delito de robo, Juan Bautista Serrano y Rafael López Goyzález.

Información telefónica

El embajador de España ha entregado en el ministerio de Negocios de Francia la contestación del Gobierno español a la última nota francesa sobre Tánger

Se espera que Maura asista al banquete del día 23 en Palacio; también están invitados el conde de Romanones y Sánchez Toca. El Consejo del Directorio. Referencia oficiosa; el proyecto de ordenación ferroviaria. La reorganización del Observatorio astronómico de San Fernando. Nota oficiosa sobre las economías en el presupuesto de Guerra. Mateu y Nicolau reciben con alegría y gratitud la noticia de su indulto. La reunión del Supremo de Guerra. Parte oficial de Marruecos. Vuelos sobre el pico de Teide; un campo de aterrizaje a considerable altura. La situación de Méjico; los rebeldes son derrotados en la provincia de Córdoba. Otras noticias de provincias y del extranjero.

(De la "Agencia Febus.") De Madrid

Madrid 20, de las 11:16 a las 3:50 m.

Romanones al campo

El conde de Romanones se propone marchar hoy a su finca del «Robledo», enclavada en la provincia de Toledo, para dedicarse al deporte cinegético hasta fin de semana entrante.

En la Presidencia. El ayudante del Rey. El Presidente y los periodistas

El general Primo de Rivera recibió en la Presidencia la visita del ayudante del Rey, teniente coronel Elizalde.

El marqués de Estella llegó a la Presidencia

El presidente dijo a los periodistas que se habían recibido noticias de «Moratilla» dando cuenta de encontrarse el Monarca dedicado al deporte cinegético en unión de los aristócratas que le acompañan en la excursión.

Ahora, continuó diciendo el Presidente, vamos a reunirnos, como todas las tardes, para estudiar varios asuntos pendientes de resolución.

La mayor parte del tiempo la dedicaremos especialmente a continuar el estudio del importante problema de la ordenación ferroviaria.

El Consejo del Directorio. Referencia oficiosa. El magnífico proyecto de la ordenación ferroviaria. La reorganización del Observatorio astronómico de San Fernando. Otras noticias

El general Vallespinoza fué el encargado de facilitar a los periodistas una referencia suscita del Consejo celebrado por el Directorio, que terminó a las ocho y media de la noche.

Hemos proseguido—dijo—el estudio, en líneas generales, de varias cuestiones importantes relacionadas con el magnífico problema de ordenación ferroviaria, que por el alto interés nacional que representa y por su complejidad, requiere, para su resolución, un previo y detenido examen de los antecedentes, proyectos e informes que por diversos conductos ha recibido el Directorio militar.

Estos datos representan una labor interesante y concienzuda, llevada a cabo por la ponencia que fué designada para que entendiera en cuanto se relaciona con dicho proyecto.

Al informe interesado por el Gobierno han acudido todos los organismos oficiales y privados a quienes afecta directa o indirectamente tan importante problema, y merced a ellos hemos reunido valiosos elementos de juicio que han de facilitarnos extraordinariamente la resolución exacta del problema con conocimiento de causa.

Examinaremos atentamente todos los informes aportados en varios Consejos y hasta es posible que, para mayor acierto en la resolución, sea ampliada la información abierta.

El Directorio se propone abordar este problema en toda su amplitud y bajo sus tres aspectos económico, industrial y estratégico; punto de vista este último, el que no se ha concedido toda la importancia que entraña.

Se hizo punto en esa cuestión—continuó diciendo el general Vallespinoza—para examinar un amplio proyecto de reorganización del Observatorio astronómico de la Marina, establecido en San Fernando.

Informará esta obra de reforma un amplio espíritu de modernidad, mediante el cual trataremos de conseguir que dicho observatorio sea uno de los más adelantados en el orden científico, no sólo entre los de Europa, sino también de los de América.

Contribuirá valiosamente a este resultado, la colaboración del cuerpo de astrónomos de la Marina, de quien esperamos interesantes aportaciones.

Esta reforma lleva en sí aparejada la reorganización del escuadrón y los servicios en dicho cuerpo, a partir de su ingreso en el mismo.

Fallan aún algunos detalles que formalizar, para llevar a término el estudio de estos reformas.

¿Cuándo sale el decreto sobre unificación de penas?—preguntó un periodista, refiriéndose al de que hemos dado cuenta equiparando las del orden civil y el militar.

Vallespinoza: Está terminado por completo y redactado el decreto correspondiente, que será sometido a la firma regia al regreso del Monarca de «Moratilla», que tendrá lugar el próximo día 22.

Un periodista: ¿Y cuándo tendrá vigencia?

Vallespinoza: Empezará su vigencia el día primero de febrero próximo; pues se trata de una justa reparación que el Directorio desea implantar lo antes posible.

Después de tratado lo referente a la reorganización a que antes me he referido—terminó diciendo el general Vallespinoza—abandonó el presidente la presidencia, y antes de salir celebró una entrevista con el encargado de Negocios de Francia.

Entrevistas

El general Navarro recibió en la Presidencia la visita de los señores González Hontoria y Escorleza.

Las economías en el ministerio de la Guerra. Nota oficiosa

Por la tarde se facilitó a la prensa en el negociado de informaciones una nota oficiosa relativa a las economías llevadas a cabo por el Directorio en los gastos del presupuesto de Guerra.

He aquí los datos: Economías: Por amortizaciones de personal, que por su carácter definitivo reflejarán en los meses que restan del actual ejercicio, 53.124,42 pesetas.

Por existir en África 22.487 hombres menos de los que figuraban en la concesión del correspondiente crédito, pesetas 2.192.483,50.

Por supresión con carácter definitivo de las fábricas militares de subsistencias de Valladolid y Manzanares, 81.409,93 pesetas.

Total de economías: 2.327.108,85 pesetas.

Aumentos de gastos: Por exceso de 26.765 hombres que figuran en la península sobre el crédito concedido: 2.207.287 pesetas con 50 céntimos.

Diferencia entre la economía y los aumentos: 119.819 pesetas con 33 céntimos.

Por quedar sin efecto la compra de fincas rústicas para la Yeguada Militar, Recría y Doma, correspondientes a la Dirección de Cría Caballar y Remonta, parte del ejercicio inventariado: 1.600.000 pesetas.

El marqués de la Cortina

Hoy ha embarcado en Cádiz, con rumbo a la isla de Lanzarote, el marqués de la Cortina.

Maura, Romanones y Sánchez Toca invitados al banquete de la noche

Se cuenta con que el señor Maura asista al banquete que ha de celebrarse en Palacio el día 23 del actual con motivo del santo del Rey.

A dicho acto están invitados también los señores conde de Romanones y Sánchez Toca.

La noticia del indulto

A las once de la mañana estuvo en la cárcel Modelo el letrado Serrano Batanero comunicando al reo Nicolau la noticia de su indulto de la última pena.

Nicolau recibió la noticia con visible emoción, haciendo presente su gratitud hacia cuantas personas habían gestionado el indulto.

Mateu no quería creerlo

A las tres y media de la tarde visitaron a Mateu su abogado defensor, Cid, y la madre del reo.

Le comunicaron la noticia de su indulto y al principio Mateu se resistía a creerlo, pero la insistencia de su madre y las seguridades que ésta le daba de que era cierta la noticia, acabaron por convencerlo.

Entonces dió muestras de gran alegría y al igual que su compañero Nicolau dió muestras de agradecimiento hacia las personas que se habían interesado por el indulto.

Posesión

Se ha posesionado del cargo el nuevo jefe superior de Policía de Madrid, coronel don Valeriano del Valle.

Suspensión de empleo y sueldo

El jefe de negociado del Cuerpo de Correos don Luis Rivero ha sido declarado suspendido de empleo y sueldo.

Orden de concentración

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden circular disponiendo que los días 2, 3 y 4 de febrero próximo se concentren en las respectivas Casas de Reducción los individuos pertenecientes al reemplazo de 1923.

Pase a la reserva

Hoy ha cesado en la escala activa, por edad, el capitán general de Madrid señor Muñoz Cobo.

Entierro de un aristócrata

A las tres y media de la tarde se ha verificado con gran pompa el entierro del duque de Sesá, hijo segundo del Rey.

Asistió al fúnebre acto toda la nobleza residente en Madrid.

El duelo se despidió en el cementerio de San Lorenzo.

La reunión del Supremo

Desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde ha estado reunido el Supremo de Guerra y Marina para examinar los expedientes de ascenso y concesión de cruces laureadas de San Fernando.

De las resoluciones recaídas no se sabe nada pues los consejeros del Supremo han guardado absoluta reserva.

Los estudiantes cordobeses

La prensa de la noche publica la circular de los estudiantes cordobeses, relativa a la felicitación al Rey, con motivo de su onomástica.

En EL METRO la casa más surtida en punto inglés, punto de lana y confecciones Pirineos para señoras, caballeros y niños

Una petición de indulto

Barcelona 19.—Los empleados de esta delegación de Hacienda han formulado una petición de indulto en favor de sus compañeros, con motivo de la onomástica de Su Majestad el Rey.

Al efecto se designó una comisión, que estuvo visitando al capitán general, al que dieron cuenta de sus deseos.

El general Barrera prometió a los visitantes interesarse por su petición, que trasladaría a Madrid.

La citada comisión visitó luego al delegado de Hacienda, solicitando permiso para ir a Madrid a solicitar la amnistía.

El delegado no les concedió el permiso. En vista de ello, el escrito que se proponían llevar personalmente los comisionados lo enviaron por correo.

No hay suficientes pruebas

Barcelona 19.—El juzgado de instrucción que enlinda en el surtido contra el Ayuntamiento continúa realizando una activa labor.

Las diligencias hasta ahora instruidas no han dado motivo a ningún procesamiento, por no encontrarse suficientemente aclaradas y comprobadas las acusaciones.

El subsecretario del Trabajo

Barcelona 19.—El subsecretario del ministerio del Trabajo, señor Flores, ha visitado las Delegaciones y Registros, siendo recibido por el personal de dichas dependencias.

Una venencia

Barcelona 19.—En la Diputación Provincial se ha celebrado una reunión nombrándose una ponencia encargada de estudiar diversas cuestiones de interés para la provincia.

Junta local

Barcelona 19.—En reunión celebrada por la Compañía general de Trabajadores del Sindicato libre, ha sido designada nueva junta local.

Por irregularidades

Burgos 19.—Como consecuencia de la visita realizada al Ayuntamiento de Iza por el delegado gubernativo del partido ha sido destituido el secretario de dicha Corporación municipal y encarcelados los ex-alcaldes don Juan López y don Miguel Teodoro López García.

Caballos de Marruecos

Sanlúcar de Barrameda 19.—El vapor «España 5» ha traído de Marruecos 100 caballos que han sido desembarcados en este puerto, con enfermedad sospechosa de muermo.

Dichos caballos han sido aislados y puestos en observación en el castillo de Santiago.

El sindicalista Muñoz

Murcia 19.—Custodiado por la guardia civil ha sido trasladado a Zaragoza el sindicalista Luis Muñoz (a) El Vivillo, detenido recientemente en Cartagena.

Incidentes entre los obreros

Santander 19.—Por discrepancias entró la Sociedad de trabajadores del muelle y el Sindicato popular de trabajadores se han registrado pequeños incidentes entre los obreros de ambas sociedades, intentándose también ejercer coacciones.

La fuerza pública intervino, restableciendo la calma entre los discrepantes.

Junta de acclonistas del Banco de Castilla

Se ha reunido la junta de acclonistas del Banco de Castilla, bajo la presidencia del vicepresidente de dicha junta señor Semprín, por enfermedad del presidente, conde del Moral de Ceintrava.

El señor Semprín pronunció un discurso lamentándose del objeto que motivó la reunión.

Dijo que era preciso y urgente dar una solución satisfactoria al conflicto, y para ello creía que sin la pérdida de tiempo que representarían los trámites judiciales, podía darse una solución rápida al conflicto de modo que éste estuviese resuelto en la próxima semana.

Aun con los trámites judiciales, agregó que debía llegarse a una solución rápida.

Se mostró partidario y dispuesto, con el asentimiento de la junta, al levantamiento inmediato de la suspensión de pagos.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Zona Oriental.—De la posición de Tafferst salió una columna mixta, reconociendo todo el frente desde Tayaud hasta Tahuerda.

El primero de dichos pobladitos estaba tranquilo.

En las proximidades del de Tehuarda, hacia la hondonada de Mayast, la majala de Regular número 5 sostuvo un tiroteo con guardias enemigos, que fueron batidos y dispersados por las baterías de la columna.

La majalla tuvo dos muertos y un herido. Reconoció el frente por la evasión vió que un grupo numeroso de la antigua posición del Morabo intentaba trasladarse al Xermen de M. Talza, disolviéndolo.

Dos hidroaviones realizaron vuelos a lo largo de la costa, practicando un reconocimiento. Uno de ellos tomó agua en el puerto de Melilla con averías.

El otro hidroavión reconoció el frente desde Afrau hasta Sidri sin encontrar novedades.

Zona occidental: Sin novedad.»

De provincias

BARCELONA

Una petición de indulto

Barcelona 19.—Los empleados de esta delegación de Hacienda han formulado una petición de indulto en favor de sus compañeros, con motivo de la onomástica de Su Majestad el Rey.

Al efecto se designó una comisión, que estuvo visitando al capitán general, al que dieron cuenta de sus deseos.

El general Barrera prometió a los visitantes interesarse por su petición, que trasladaría a Madrid.

La citada comisión visitó luego al delegado de Hacienda, solicitando permiso para ir a Madrid a solicitar la amnistía.

El delegado no les concedió el permiso. En vista de ello, el escrito que se proponían llevar personalmente los comisionados lo enviaron por correo.

No hay suficientes pruebas

Barcelona 19.—El juzgado de instrucción que enlinda en el surtido contra el Ayuntamiento continúa realizando una activa labor.

Las diligencias hasta ahora instruidas no han dado motivo a ningún procesamiento, por no encontrarse suficientemente aclaradas y comprobadas las acusaciones.

El subsecretario del Trabajo

Barcelona 19.—El subsecretario del ministerio del Trabajo, señor Flores, ha visitado las Delegaciones y Registros, siendo recibido por el personal de dichas dependencias.

Una venencia

Barcelona 19.—En la Diputación Provincial se ha celebrado una reunión nombrándose una ponencia encargada de estudiar diversas cuestiones de interés para la provincia.

Junta local

Barcelona 19.—En reunión celebrada por la Compañía general de Trabajadores del Sindicato libre, ha sido designada nueva junta local.

Por irregularidades

Burgos 19.—Como consecuencia de la visita realizada al Ayuntamiento de Iza por el delegado gubernativo del partido ha sido destituido el secretario de dicha Corporación municipal y encarcelados los ex-alcaldes don Juan López y don Miguel Teodoro López García.

Caballos de Marruecos

Sanlúcar de Barrameda 19.—El vapor «España 5» ha traído de Marruecos 100 caballos que han sido desembarcados en este puerto, con enfermedad sospechosa de muermo.

Dichos caballos han sido aislados y puestos en observación en el castillo de Santiago.

El sindicalista Muñoz

Murcia 19.—Custodiado por la guardia civil ha sido trasladado a Zaragoza el sindicalista Luis Muñoz (a) El Vivillo, detenido recientemente en Cartagena.

Incidentes entre los obreros

Santander 19.—Por discrepancias entró la Sociedad de trabajadores del muelle y el Sindicato popular de trabajadores se han registrado pequeños incidentes entre los obreros de ambas sociedades, intentándose también ejercer coacciones.

La fuerza pública intervino, restableciendo la calma entre los discrepantes.

R. I. P. A. PRIMER ANIVERSARIO El Sr. D. Pedro M. Cañadas Torres Falleció cristianamente en Fernán-Núñez el día 22 de Enero de 1923 Las honras solemnes que se celebrarán el día 22 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Marina de Aguas Santas de dicha villa, así como las Misas que se celebren en dicho día en la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes del finado ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Zaragoza y los Excmos. e Ilustrísimos Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla y Granada y Obispos de Córdoba, Madrid, Málaga, Jaén, Barcelona, Cádiz y Badajoz, se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

SANTA CRUZ DE TENERIFE Suspensión del cabildo municipal Santa Cruz de Tenerife 19.—En virtud del decreto disolviendo los cabildos insulares, ha sido suspendido este cabildo municipal. Actualmente se celebrarán sesiones dedicadas a la confección de los presupuestos. El general Vallejo se ha hecho cargo interinamente de la presidencia del Ayuntamiento. Los aviadores.—El campo de aterrizaje en el Pico de Teide Santa Cruz de Tenerife 19.—Se encuentran en ésta los aviadores de la escuadrilla que realiza el raid a Canarias y Cabo Juby. Permanecerán cinco días en Gran Canaria. Los aviadores se proponen efectuar vuelos sobre el Pico de Teide, a cuya altura, en una de sus planicies, se construirá un campo de aterrizaje que sirva de estación de tránsito en la ruta a Buenos Aires. VALENCIA Una balida y un suceso muerto Valencia 19.—La guardia civil ha realizado una balida en los alrededores del puerto en persecución de la gente maleante. Al observar un grupo sospechoso, dió la benemérita el alto a los individuos que lo componían. Uno de éstos emprendió la fuga, y como no atendiera a las voces de alto, dispararon los guardias contra el fugitivo, matándolo. Identificado el cadáver resultó ser el de un súbdito suco. ZARAGOZA Servicio policiaco Zaragoza 19.—La policía ha prestado un importante servicio, practicando la detención de un individuo llamado Julio Morales, autor de varias estafas, atracos y otras fechorías. El detenido ingresó en la cárcel. Gamuzas, astracanes, pafetes, lanería y cuanto necesite para trajes de señora y niña, lo hay en EL METRO

Del extranjero Los tratados comerciales Londres 19.—El diario «Daily Mail» publica la noticia de que el general Primo de Rivera ha manifestado que en breve plazo se ratificarán todos los tratados comerciales entre España y las naciones extranjeras. El bloqueo de Huertas Tampico 19.—No ha resultado efectivo el bloqueo que se proponía realizar el general Huertas. Han desaparecido de la vista de los puertos los tres buques de que se ha hablado en anteriores informaciones. Conspirando a orillas del lago Berlín 19.—Según afirma un periódico, a orillas del lago de Constanza descubrió la policía una reunión que se dedicaba a conspirar, preparando un golpe de Estado comunista. La contestación de España París 19.—El embajador de España en París, señor Quiñones de León, ha llevado ayer al ministerio de Negocios la nota de contestación de España a la última de Francia, expresando el modo de que fuera posible que el Gobierno español se adhiera al acuerdo sobre Tánger. Los rebeldes, derrotados Buenos Aires 19.—Participan de Córdoba (Méjico) que las tropas federales han vencido a los rebeldes, después de dos horas de duro combate. El jefe de los rebeldes emprendió la fuga. Sus huellas se consideraron deshechas.

Hijos de A. Pintado Vinos de mesa.—Servicio a domicilio Barroso 9.—Teléfono 285. Compare usted los precios de EL METRO y observará que en Córdoba es la casa que más barato vende los tejidos.

Hierros y Aceros Carbones de todas clases Maquinaria Agrícola Ferretería y herramientas Oxígeno para soldadura autógena Muelles delanteros y traseros para automóviles de todas clases y especiales para las siguientes marcas: Esson, Hudson, Buick, Citroën, Ford y otras. Papel de fumar «Nikola», ROSES Y BUSTILLO Avenida de Canalejas, 8 Pedro López e Hijos APARTADO NUM. 7 BANQUEROS TELÉFONO NUM. 34 CÓRDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN. Se venden dos calderas para molino aceitero, recién construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico. Ladrillo tamaño corriente, hecho a máquina a 7 pesetas el 100, sobre vagón Córdoba Para pedidos, Domingo Muñoz, 4, Córdoba. Se reparten tierras para melones en terrenos de la Verdad.—Informar en la calle del Realjo, número 66 (despacho). Francisco Rolán, fabricante de lunas, restaura los espejos manchados, fórmula alemana garantizada. San Basilio, 43. Máquinas de coser.—Cubiertas para los misiles a 3 pesetas. Reparaciones a domicilio, San Basilio, 48. Se vende un coche manola y guarniciones de un tronco de caballos en buen estado. Para verlos y tratar de sus precios, en la Plaza de San Nicolás, número 16. Constable.—Con mucha práctica y referencias de primer orden, se necesita en casa importante. Escriban con pretensiones G. Z. Hotel Cervantes, Córdoba. Se vende mostrador, tapa nogal en muy buenas condiciones. Razón Hernán Ruiz, 3. (Cercadilla). Se vende una mesa de comedor grande, un juguetero, una guitarra y varios cosas más. Calle Cardenal González, número 110 y se arrienda un piso independiente. Razón en la misma casa. Se vende estantería, mostrador y escaparate. Informes Gutiérrez de los Ríos, 24. Caballero solo desea alquilar habitación, buena luz, sitio céntrico, en casa donde no haya niños. Avisos: Administración de LA VOZ. Se arrienda un piso en 40 pesetas. Arroyo de San Lorenzo, número 16. Se arrienda portal amplio con o sin enseres de comestibles, sitio céntrico. Razón calle Fernández Ruano, accesorio (Puerta de Almodovar). Oigo, patito, tu aflicción, escucho con gran encanto que todos los enfermos pidan a voces el Sello Santo. Amo de cria se ofrece con leche fresca. Razón Elisa Gómez, Corredora, 43. Se arrienda espaciosa nave, propia para almacén o industria, rodeada de amplio calle y situada en las rondas. Informar en Córdoba, 47. Se arrienda piso, sitio céntrico, cinco habitaciones y patio. Razón Turrocería Sabán, Concepción, 16 (esquina José Zurilla). Antonio Franco, pintor Zamorano, número 6, Córdoba. Se desea matrimonio sin hijos para peticiones. Se invita presentarse sin buenas referencias. Para informes, Céspedes, 9. Se vende papel viejo. Razón en este anuncio.

# Informaciones de hoy 20

## Las reformas de la Ciudad

### La puerta de Almodóvar

Hemos leído, ausente de la ciudad, cómo en la sesión municipal del lunes 14 del corriente mes se presentó una moción, suscrita por «numerosos concejales», en solicitud de que el Ayuntamiento de Córdoba acuerde la demolición o restauración del arco que viabiliza la muralla por la Puerta de Almodóvar.

Fue el principio de la lectura, en la sesión de la dicha sesión, un verdadero instante desolador de angustia al notar la oscuridad con que «a propuesta del alcalde se vota la urgencia de la misma, y se concede por unanimidad.»

Antes de seguir en la reseña municipal—repetimos—fué la intuición de lo irremediable en nuestro ánimo, mal predisposto ya, para la implacable e inhumana resolución, que tenemos.

La Puerta de Almodóvar la derrumbar; la tiran por tierra; la arrasan—como su vecina Puerta del Rey—pensamos.

Y nuestra poderosa razón tenemos para tal pensamiento.

Porque sabemos que la Puerta de Almodóvar, en lamentable aspecto, si, por la incuria imperdonable del Ayuntamiento, ha estado ya condenada muchas veces a caer...

Sabemos que, en una última ocasión, se hicieron terribles gestiones, cerca del Municipio para que fuera derribada por «ponerse a la higiene, al tráfico y hasta a la buena vista», que así dijeron haber notado y acordado una junta, graciosa, de vecinos, tenderos y frescantes del barrio.

Si pudo entonces salvarse del inminente peligro de desaparecer, creemos se debió, en gran parte, a una personal gestión de don Enrique Romero de Torres, opuesto a la vandálica intención.

Sabemos que aquel determinado interés y criterio no había dejado de desperdiciarse ocasión para «ponerse», y por eso firmamos con la urgente y unánime resolución del Consejo municipal fuera la condena de muerte de la Puerta de Almodóvar.

Pero al proseguir la lectura de la información, en estas mismas columnas, tranquilizámonos al saber que una voz cordial y autorizada—«Ni vez la única así, en aquel trance, en la Sala Capitular—se había levantado contra el modo con que, al parecer, se pensaba llevar a cabo la resolución.

El elevado sentido y cultura de don Remiro Roses, «clamando» desde su escaño del Concejo—que «no se puede acometer una demolición urgente» de ese modo y en objeto de tal carácter, salvó, nuevamente, al histórico resto del bajo interés y la inculta ferocidad demolidores.

Y el implacable proyecto—que creímos con fundamento, al principio, imminente—quedó reemplazado por la enmienda del señor Roses Lázcar, al acordarse, en último, consultar de oficio sobre el caso a las entidades de cultura y competencia de Córdoba.

¡Laudos sea Dios, que por ahora pasó, otra vez, sin descargarse, el nubido!

Las entidades que públicamente así han sido demandadas—la Comisión de Monumentos y la Academia cordobesa—harán, con sus dictámenes y ejercicio, desaparecer de una vez, como era debido, el peligro en que ha estado la almenada Puerta de Almodóvar.

Son esas y no otra clase de juntas cuáqueras, quienes deban en esto dictaminar.

Ahora que se está restaurando la política española, en un sentido de rectitud y valoraciones positivas, deben, menos que nunca, permitirse las bárbaras incursiones de quienes estarán obligados a procurar un resultado de bien general, total o ser posible, sin supeditaciones a opinión incoherente, ni intereses bastardos.

Hay que forzar, hasta lo más posible, la distinción entre el criterio propio y la propia capacidad; entre la persona y la función, vinculadas, como potestades, en todo cargo público.

Tenemos casi por seguro, que si no se levanta el señor Roses, nos hubiera sorprendido la caída, en estos momentos, de la puerta de Almodóvar ante el acuerdo municipal...

Buena prueba de cómo se enjendraba el proyecto es la inmediatez publicada en su asiduo glosario ciudadano, por la pluma de «Casimiro Voluntades», en este mismo sitio, denunciando la «insolencia del estado ruinoso del arco y los infelices enmendadores colocados en él para mentir, igualmente, la necesidad de su demolición.

No hubieran sido, pues, razones de seguridad y utilidad públicas las piqueas derrumbadoras de las venerables piedras. Las hubiesen tirado abajo el abandono y la desidia de los administradores de la ciudad, incapaces de saber conservar, y la innoble picardía política jamás guiada en bien general...

No nos extrañó que aquella pobre gente, después de simular una inspección por su cuenta en la carcomida fábrica de piedra, no pudiera ver sino su lamentable abandono, la suciedad circundante y el estorbo que les causaba para llegar a la ocurrencia de su demolición.

Aquella fertilidad de vejez estaba tan «peza» de sentido cultural y estético, como sobrada de mezquinos intereses vulgares. Por esto no era ella, ni otras semejantes, las que debían acordar y exigir la desaparición de documentos tan necesarios para algo y para alguien, como para la vida de muchos el garbazo.

No se puede disponer, así como así, del Arte y la Historia; ni es administrar quitar o poner a voluntad caprichosa o interés propio, lo que se cree que falta o estorba, en opinión restrictiva y minoritaria, sino en razón, criterio y conveniencias oportunas y generales.

Por eso, el acuerdo provocado por el señor Roses respecto al citado resto de la muralla de Córdoba, será justo y racional. La Puerta de Almodóvar debe ser restaurada y conservada en todo su valor arqueológico.

En rededor de ella existen casucas de carácter, pero que pueden ser sacrificadas, en la necesaria amplitud del lugar, cuando sea preciso.

La Puerta—ya que la arquitectura restante de muralla está perdida y perdiéndose—podría quedar, en su día, exenta, como admirable motivo decorativo, que embellezca también la general perspectiva del paisaje.

Allí se sabría y se vería siempre lo que fué, respetado en fundamento, por lo que, lógicamente, vaya siendo, en una racional concordia.

En el estado en que la cosa queda, y en estas vías de competencia, creemos segura la existencia y mejoramiento de la Puerta de Almodóvar.

De ninguna manera debe ser permitido demolerle, ni tocarla, en tal sentido, en lo más ínfimo.

Se opondrán a ello las citadas Académias cordobesa, y Comisión de Monumentos, la Sociedad de Arqueología, la Comisaría Regia de Bellas Artes y la Prensa cordobesa; de igual criterio sería, suponemos con fundamento, el recién nombrado arquitecto municipal señor Hernández; cuantas entidades y personas, en fin, de sentido y cultura hay en Córdoba ceiosas del valor histórico de la ciudad.

Octavio Nogales.

### De interés a los lectores de LA VOZ

Por 17 pesetas en Córdoba y 18 por correo, certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industria del universo, etc., titulada

### La Ciencia del Comercio

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel P. Font, con el que cualquiera persona, pueda cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, con su importe por giro postal, a don Manuel Arenas, Manriquez 6. CADUCA EL DIA 24 DE ENERO DE 1924

### La mejor luz

a dan los aparatos que venden en el almacén de música de la calle Claudio Marcelo 13, Córdoba. Pida catálogo. Se remite gratis.

Importante.—La cocina más económica para el campo y pequeñas familias, es nuestro hornillo intensivo por gasolina. Véalo y se convencerá.

Se garantiza que no hay peligro de explosión.

## SALON RAMIREZ

Hoy domingo, gran Sección Vermouth, dedicada a las señoras y niños, a las 4 de la tarde.

1.º La chistosa película de gran éxito en dos partes, interpretada por Pat y Patachón, «Lo que cuentan las olas».

2.º La graciosa zarzuela en un acto, LOS GRANUJAS

Exito de la Campaña.

## Agencia de Negocios matriculada CENTRO JURIDICO COMERCIAL

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

Director propietario: JOSE MARIA DE LARA

Oficinas centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75.—Teléfono 5.357 M. Sosal. en Zaragoza, Cervantes, 37.—Sosal. en Barcelona, Rambla Flores, 18 TELÉFONO 1.628 TELÉFONO 3.932 A

GESTIONA CON ESPECIALIDAD Y RAPIDEZ CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS EN TODA ESPAÑA.—OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMA VOLUNTAD Y PENALES.—LEGALIZACIONES.—ASUNTOS JUDICIALES Y MERCANTILES.—CONSTITUCION DE DEPOSITOS, FIANZAS Y SU CANCELACION.—CONSEJOS DE FAMILIA.—PARTICIONES DE HERENCIAS.—TESTAMENTARIAS, ABINTESTATOS, y toda clase de asuntos en los centros de Madrid y capitales de todas las provincias.

### Los RECLUTAS del remplazo de 1923 y 1924

Si se acogen a los beneficios que concede la Real orden de 6 de septiembre de 1919 (Diario oficial número 205) pueden al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estarán en filas servirán en la PENINSULA, no en Africa, donde quedarán libres de ir.

### Los SOLDADOS del remplazo de 1922 que están en filas

Lo mismo si prestan servicio en Africa que en la Península, acogiendo a los beneficios de la citada Real orden, pueden marchar a sus casas con licencia ilimitada a los doce meses, pero regresando de Africa inmediatamente de aplicados los beneficios.

### Los SOLDADOS de cuota expedicionarios en Africa

Acogiéndose a la misma y a la Real orden de 5 de Octubre de 1922 (D. O. 227), pueden ser repatriados a la Península, y al llevar los doce meses en filas ser licenciados. Para más detalles dirigirse a la oficina central o a cualquiera de sus sucursales

### FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Vecos

### NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)  
Manuel García Bartolomé—Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba.

### Pianolas

### Pianos

### Autopianos

### Los mejores y más baratos.

Las últimas novedades en rollos de pianolas y autopianos.

### Hipólito Lázaro-Fleta

y los más eminentes divos del bello canto, pueden ser oídos en el hogar.

Se da presupuesto y catálogo que recibirá completamente gratis, a

### C. MARTÍNEZ RÜCKER

Representante de la sucursal

Piazza Hermanos, en Córdoba

en la seguridad de que encontrará el gramófono que necesita para su negocio, para la casa o para la temporada de campo

Ventas a plazos: Claudio Marcelo, 13, (frente a «La Campana»)

## Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

## LOS SORDOS OYEN

La sordera vencida por la electricidad

El aparato ACÚSTICO ALEMÁN (DEUTSCHE-AKUSTIK-APPARAU) es el ÚNICO en el mundo que por su científica construcción permite recibir EN EL ACTO los sonidos más débiles, consiguiendo CON SU USO, reducir el oído del paciente, empujando su sordera con el ejercicio del órgano auditivo atrofado y debilitado por falta de funcionamiento.

El director del INSTITUTO MODERNO, UNICO Representante General de las Casas Constructoras Alemanas, ACABA DE REGRESAR DE ALEMANIA, con NUEVOS MODELOS de aparatos «Gran Potencia» para TEATROS, CONFESION, CONFERENCIAS, y la ÚLTIMA CREACION alemana definitiva PARA LARGAS DISTANCIAS. El Director del Instituto, estará en CÓRDOBA los días 20 y 21 del actual en el Hotel Simón.—Folletos gratis.—En JAEN día 22. Hotel La Rosarita.—Casa en Madrid, única en España, Plaza Príncipe Alfonso, 11, principal.

### DESDE ESPEJO

Hoy ha llegado a nosotros la noticia de que el rico labrador de esta localidad y buen amigo nuestro don Rafael Vega García había sido designado por el general gobernador civil de la provincia, para ocupar el cargo de diputado provincial por este distrito.

La designación del señor Vega para tan elevado cargo nos congratula, ya que con él vemos llegar a tan honroso puesto a un hijo de Espejo que con su caballerosidad y honradez acrecida, sabrá defender los intereses de este distrito con el mayor acierto.

El señor Vega García, que apenas cuenta 30 años, ha sido el primer sorprendido con tan inesperada noticia.

Muy efusivamente felicitamos al nuevo diputado, deseándole los mayores éxitos en su nuevo cargo, y hacemos extensiva esta felicitación a su distinguida familia, en la que figuran nuestros queridos amigos don Rodolfo, alcalde de esta villa, y Ricardo, presidente de este Sindicato Agrícola Católico.

Por último, enviamos nuestra más cumplida enhorabuena a la Excm. señora doña María Jesús García, modelo de madre y dama española, que ve compensados sus desvelos al saber que sus hijos son elegidos entre los hombres honrados para actuar en la vida pública en estos momentos tan difíciles.

En su castillo de esta villa pasan temporadas el Excmo. señor Duque de Ostuna, Uceda y Escalona y su bellísima esposa la Marquesa de Villeguera.

Desde estas líneas les enviamos nuestra bienvenida más respetuosa, deseándoles que su estancia entre nosotros les sea grata.—Corresponsal.

### Informaciones por sorpresa

## De baronesa a «estatua viviente»

### Las cosas que nos han dicho y las que callamos

Las ventajas de aprender el método francés de Ahn.

—¿Pero es posible? —Lo que digo es la verdad. Es una historia de amor, de dolor, de pasión...

—Y de muerte, —También de muerte... Horripila e interesa, al mismo tiempo.

—¿Y usted cómo ha sabido todo eso? —Me tiene una amistad estrecha con Raimundo Ricei, el representante de ellas, una bellísima persona, y muy listo; habla seis idiomas.

—¿Sí, sí...! ¿Sería hora de conversar con la baronesa? —Con mucha rigurosidad se lleva la cuestión de entrar en el escenario. Veremos si Paquito nos ayuda. Quirás... Sigame usted.

—Mi extraño y misterioso comunicante— persona de significación en Córdoba, que frecuenta el mismo café que nosotros—abre camino. Atravesamos un pasillo, y vamos a entrar en la antecámara del escenario. Un hombre muy serio con gorra galeonesa, nos impide el acceso.

—No puede ser, señores. Hablen con la Empresa.

Como la tabla al náfrago, surge Paquito. Le dice una «cosa» al portero, y éste, doblando el espinazo, nos deja entrar.

—Adelante los caballeros. ¡No faltaba más!

—El conflicto mayor es el del idioma, porque servidor habla el español, y no muy bien del todo—digo.

—¿Francés no sabe?—añade mi acompañante.

—Lo que aprendí en el método de Ahn. Eso de «¿Está su papá en casa?» «No señor, no está papá, pero tengo unos calcetines blancos de seda que quitan el sentimiento...»

—Bueno, bueno. Yo hablo correctamente el alemán, y casi todas son germanas. Ya está resuelto el conflicto. Paquito nos deja solos, y «cada cosa» penetramos en el escenario, donde no hay nadie, ni los tramoyistas siquiera. Es orden de la superioridad. A las «estatuas vivientes» no se las puede ver «por dentro». Están demastado vivas.

Yo tembo de pensar en lo que voy a ver de cerca. El «otro» avanza resuelto al camerino, y en alemán, que yo no entiendo, pregunta que si se puede pasar.

—Ha dicho que espere un poco. Y tan poco, porque seguidamente se abre la puercecilla del cuarto de la artista, y aparece una señora. ¡Que señora, lector amado!

—Esta es la baronesa—apunta mi amigo. —Tome usted nota que voy a comenzar.

A la luz de una bombilla verde intentamos tomar apuntes en los cuartillos, cosa que hacemos con grandes trabajos, porque la baronesa además de ser extraordinariamente guapa y arrogante, luce unos moribides que...

—Se llama Thea Karstine, y es rusa-polaca—nos interrumpe.

—Pregúntele algo del drama.

—Espere, espere...

Y espero... espero a que mi amigo se cense de hablar, porque ha tomado la palabra en alemán y se ha vuelto loco.

Las demás artistas se oyen hablar en sus respectivos idiomas, en un cuarto inmediato que está cerrado a piedra y lodo.

—¡Vamos, hombre, vamos!

—Espere, espere...

Hasta que se le ocurre traducirme la primera pregunta.

—Póngame usted que son siete; dos polaca-rusas y las restantes alemanas. Todas

de muy buenas familias, que por la gran guerra se han visto precisadas a dedicarse al baile. Esta agrupación la formó en Alemania el profesor Beorling.

—¿Cuándo boquerones?

—Chistes no zeh?... La mayor de todas tiene diez y ocho años; hay tres de diez y siete, y el resto de diez y seis...

—¡Ay, mi madre!

—¿Qué?

—Nada, nada; un ligero mareo... Continúe.

—Esta señora tan guapa es la profesora de baile...

—¡Al grano, al grano!... El drama.

El intérprete le dice algo a la baronesa, y ésta se ríe a mandibula batiente. ¡Alguna barbaridad se le ha ocurrido!... Luego se pone seria y le hace una pregunta sin duda relacionada con el drama.

—Apunta, apunta... Polonia que a través de la tiranía conservó fuerte y heroico el sentimiento de la patria y de la religión, ha sido teatro de las hondas tragedias mundiales.

—¡Qué párrafo!

—Y las fátigas de polacos que nutrían las filas rusas y (a nuestro alemán se empujaron en combates fratricidas, sin precedente en la Historia). Hermanos de patria y religión eran lanzados ocasionalmente a la lucha por un ideal íntimamente abominable. La paz y el tratado de Versalles dio a Polonia la independencia, y los polacos reivindicaron su nacionalidad; pero les restaba el peligro ruso. El bolchevismo con Trotski a la cabeza llegó a las puertas de Varsovia, que los rechazó. Innumerables son los episodios de la guerra y de la defenestación del territorio contra los ejércitos rojos.

—¿Esto se lo dice la baronesa, o es invención de usted?

—Hay que hacer un poco de historia para llegar al drama.

—¡Al grano, al grano!

Y mi amigo me apunta como si se lo hubiese aprendido de memoria todo lo que sigue:

—La señorita es baronesa, descendiente de noble familia polaca. Cuando estalló la revolución hallábase en Varsovia. Las hordas salvajes asaltaron el palacio donde moraba matando a todos sus habitantes. Dos miembros de la familia y ella pudieron salvarse y huir con una joya de valor incalculable, un precioso diamante que desde época remota habíase transmitido de generación en generación... Thea Karstine estuvo errante mucho tiempo hasta que pudo llegar a la capital de Alemania. En Berlín le ocurrió una cosa espantosa...

El avisador del teatro como un telefonista de la Central, nos interrumpe la charla.

—¡Ha terminado!

—¿Qué está usted diciendo?

—Acaba de terminar la función, y tienes que prepararte las señoritas para trabajar.

—Y lo de Berlín en qué queda?

—No hay Berlín que valga, caballeros... Es orden de la Empresa.

Y como no es cosa de liarse a «garranzos» con el empleado, abandonamos el escenario.

En la puerta del Salón el público asalta la toquilla para «eflojar» los «diez reales», oculto tras un cristal esmerilado Paquito, el empresario, optimista y sonriente, va contando los montones:

«Ochocientos y ciento, novecientos. Y de novecientos mis llevo nueve...»

EL REPORTER X.

### Un homenaje al Rey

Con motivo de ser el próximo miércoles 23 la fecha de la fiesta onomástica de su Majestad el Rey, el joven don Vicente Narbona, alumno del sexto año del bachillerato en el Instituto de esta capital, ha lanzado a la publicidad una hoja dirigida a todos los estudiantes de España, invitándolos para que concurren en la indicada fecha a la reafirmación de estudiantes en Madrid, al objeto de felicitar personalmente a don Alfonso en dicho día.

También anuncia otro homenaje para el 17 de Mayo próximo el señor Narbona, así como encarece a los estudiantes que celebren con algún acto o fiesta el día 23, y si no tuvieren tiempo para ello, envíen telegráficamente la felicitación al Monarca.

## LOCALES

En el expreso marchó anoche a Madrid el gerente de la Compañía Mengemor don Juan B. Toll.

—También marchó a la corte el ingeniero don Angel García de Vinuesa.

—Regresó de Madrid el exenador por esta provincia don Florentino Sotomayor Moreno.

—Nemos recibido un artístico almanaque de la importante casa consignataria de vapores y exportadora de aceites «Mac Andrews C.º Ltd.». Muy agradecidos.

Solicitan matrícula de guerra los cabos Joaquín Toro Febreró, Cayetano All Ibáñez, Francisco González Ruiz, Antonio Pérez Lara y Juan Delgado Parandóez, y los soldados Luis Cruz Alarcón, Juan Moreno García, Ramón Tegle Lanza, José Pina García, Antonio Povedano Cicillo, Miguel Torregrosa Marchuando, Juan Bocer Urzaco, José Fontels Carballo, Miguel Redreguez Hernán, Federico Sotos Biez, Julián González Campos y Florentino Díaz Merino. Todos de guarnición en Larache.

—El Doctor don Enrique Luque se sometió su consulta en la calle de San Felipe, número 1.

**Juan Grande Keller**  
Tintas alemanas para Tipografía, Litografía y Offset  
Avenida de Genalejas, 42.—Córdoba

**Saiz y Martínez**  
Almacenes importadores de café  
CÓRDOBA

## GRAN CAMISERIA ORTIZ

Se traslada en breve desde la calle del Marqués del Boil, 4 a la calle de Gondomar, núm. 4, en donde estará expuesta una nueva y elegante exposición de bisutería fina y demás artículos de camisería.

## Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solos en la Huerta de la Retan, anclada en la carretera del Brillante, los terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## GRANDES NOVEDADES

Acaban de recibirse para la temporada de Invierno en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero  
Para señoras.—Extensas colecciones en lanas, gemuas, astracanes y sedas de lo más barato a lo mejor.  
Para caballeros y niños.—Cortes de trajes, pelizas, impermeables, mantas y paraguas, precios sin competencia posible.  
Géneros de punto.—Chales, toquillas, bufandas, camisetas baratasísimas.  
Colchones confeccionados.—Especialidad en azules para mecánico.  
Alfonso XIII y María Cristina (Frente al Gobierno Civil)

## Almacenes de maderas PENINSULARES Y EXTRANJERAS

Reyes Católicos Baldomero Milla Teléfono 408

## LA «YOST» SIGUE

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía.—La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje.—Representante en Córdoba, don Pedro Fernández, Gondomar, 7.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid

## MANUEL CASANOVA

Almacenista de coloniales, bacalao, café, Conservas  
Escritorio y almacenes: Torres Cabrera sin n.º Sección detall. Servicio a domicilio

## Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 815 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello:

# Información telefónica

## La enmienda de los laboristas se votará el martes causando la crisis del gobierno inglés

Leyendo la "Gaceta," de hoy.—La nueva oficina de Marruecos en la Presidencia.—Juicios y comentarios de la prensa de hoy.—Visitas a los generales del Directorio.—La mañana del presidente.—El indulto de Mateu y Nicolau.—Interesantes manifestaciones del gobernador civil de Barcelona.—Noticia desmentida por el jefe de información de prensa.—Los caballos llegados de Africa no están enfermos.—Voto de confianza a Poincaré.—El voto de censura al Gobierno inglés de los laboristas se votará pasado mañana.—Otras noticias de interés.

### De la "Agencia Febus," De Madrid

Madrid 19, 15 a 19.

#### Leyendo la "Gaceta" de hoy

Además de los decretos de firma que ayer publicamos, inserta el decreto creando de la oficina de Marruecos en la presidencia.

Este organismo tiene carácter consultivo de cuantos asuntos sean elevados por el Alto Comisario a la resolución del Gobierno.

Sólomente quedará sujeto al ministerio de la Guerra los asuntos relacionados con el Ejército.

En el Alto Comisario se condensa la máxima autoridad de la zona del protectorado.

En la presidencia se establecerá una secretaría dividida en dos secciones y a su frente un director.

La secretaría tendrá por objeto la información, archivo, registro y estará desempeñada por un jefe del ejército o similar de la carrera civil; un funcionario diplomático consultor, un jefe de ejército, otro funcionario para el archivo y registro, un taquígrafo y dos mecanógrafos.

La primera sección de asuntos civiles, un funcionario de la carrera diplomática que a la vez será jefe de la sección, un funcionario judicial, otro consultor, un ingeniero civil, un funcionario de contabilidad de la Hacienda pública, un intérprete de carrera, un taquígrafo y tres mecanógrafos más.

La segunda sección de asuntos militares será desempeñada por un jefe militar coronel o teniente coronel, o jefe civil; dos jefes de ejército, un taquígrafo y dos mecanógrafos.

En esta oficina se sustanciarán todos los asuntos de Marruecos y pasarán las secciones que funcionaban en Estado y Guerra, con todo su archivo de asuntos de Marruecos, quedando archivados en la Presidencia.

Será director de esta oficina un alto funcionario del Gobierno o general del Ejército o de la Armada, siendo requisito indispensable para optar al cargo el haber pertenecido en la zona del protectorado y conocer los asuntos relacionados con el mismo.

#### Capítulo de visitas

No la Presidencia visitaron al general Jordán, los generales Feijóo y Torregrosa.

También una comisión de catedráticos del Instituto para entregar las conclusiones aprobadas en la última asamblea a fin de que sean tenidas en cuenta en la proyectada reforma de la enseñanza. Por hallarse enfermo el catedrático que presidió la Asamblea, don Clemente de Diego, presidia la comisión don Catedrático el señor Hugo.

Al general Martínez le visitó el general Mayendía el ex ministro de la Gobernación conde de Coello de Portugal.

#### No es cierta la noticia

En la oficina de información de la presidencia el teniente coronel Rico nos dijo que había leído en determinado periódico una noticia referente a haber llegado al puerto de Cádiz, procedentes de Africa, caballos enfermos. No es cierta la noticia y es interesante rectificarla, ya que lo ocurrido es que esos caballos llegados a Cádiz son sobrantes de los Cuerpos expedicionarios, pero no están enfermos, y ahora se envían a los lazaretos de Cádiz. Sanitar y Jerez para observarlos. Esta noticia, de no ser rectificada, sería, en extremo, perjudicial, sobre todo para Andalucía, e incluso en resaca que los caballos no estaban enfermos.

#### Comentarios y juicios de la prensa de hoy

El Sol es culpable de la anunciada reforma, anticipa y excita al Directorio para que asuma a forma sea cuanto antes aprobada, dando en el estado legal, a fin de que, llegado el momento oportuno de la próxima convocatoria de los ayuntamientos, según de términos la ley, se lleve a sus concejos hombres capaces y dignos, retirados hasta ahora de la cosa pública, al propio tiempo que tenga una escrupulosa selección del personal que los organismos electorales de los partidos no rescaten.

Así como los socialistas invitan a los suyos para la próxima contienda electoral y el "El Debate" llama a las derechas, "El Sol" se dirige a los liberales para que saquen de esta actividad pasiva en que se encuentran.

"El Liberal" elogio sin reservas los indultos de Mateu y Nicolau aconsejados al Rey por el Gobierno dictatorial, evitando así el levantamiento del pueblo, y ello a la idea de que el difícil arte de gobernar ha sido comprendido por el Directorio. Así la epopeya alambicada a la justicia y la marcialidad de los uniformes la austeridad de una toga de magistrado.

Espera que el indulto sea la consecuencia de un acto místico y un cambio ideológico de renovación en las funciones dictatoriales del Directorio.

Apunta también los decretos sobre las responsabilidades de los ministros y el encadenamiento de ellos al Tribunal Supremo, porque el Parlamento nada hacía en este sentido, y de ahora en adelante no quedará impune ningún delito, porque el Supremo será castigador más duro a los delincuentes. Ha sonado la hora de la justicia y se ha puesto en marcha la hora de practicarla.

"El Debate" glosa un artículo de "El Tiempo" de París, sobre la dictadura de Lunderoff en Alemania, que emisoró el poder de los comunistas sobre las masas obreras, libertándose de su influencia.

Todos los hombres cultos han reconocido que la dictadura restableció el orden en Alemania.

### De provincias

#### Barcelona

**Hurto de tres mil pesetas**  
Barcelona 19.—Antonio Noguera Rubies viajaba en el tranvía de las líneas de Sans, y tres desconocidos le cortaron el chaleco, llevándosele tres mil pesetas que contenía la cartera que guardaba.

**Hurto de quinientas pesetas**  
Barcelona 19.—En la calle de Pelayo a Juan Espinosa le hurtaron la cartera cuando viajaba en el tranvía. Los caicos se llevaron quinientas pesetas.

#### Interesantes manifestaciones del general gobernador civil

Barcelona 19.—Esta mañana recibió el general gobernador civil a los periodistas, diciéndoles que no era cierta la noticia de que el general Martínez Audó se hubiera enfermado, y por fortuna goza de muy buena salud.

Esta tarde a las seis—siguió diciendo—asistió al entierro del comandante señor Merene.

También irá a la Misericordia a la reunión que celebrarán los diputados provinciales para ponerse de acuerdo sobre la elección de presidente y vicepresidente.

A preguntas de los periodistas, dijo que a nadie le sorprendería que no figure en la lista de diputados ningún nombre de obrero, por la sencilla razón de que siendo estos apolíticos no aceptarían el cargo. Además, es perfectamente presumible que en los Ayuntamientos los obreros tengan cargos porque intervienen en la vida administrativa de la ciudad, pero siendo las Diputaciones organismos consultivos y sus cargos honoríficos, no ha creído el Directorio oportuno que para intervenir pierdan sus jornales los obreros.

Tompo es de extrañar que todas las entidades estén representadas en la Diputación por el enorme número de Corporaciones que existen en Barcelona, y añadió: Si vieran ustedes qué trabajo cuesta encontrar treinta y seis personas honorables y solventes, que estén dispuestas a dejar sus asuntos privados para entregarse al bien de la Patria y además con inteligencia como los designados.

Dijo que había mandado clausurar el "music hall" Novelty por sus imoralidades.

También había recibido un anónimo sobre que en determinado teatro las artistas trabajaban desnudas y que de comprobarse sería igualmente clausurado.

#### Nombramiento bien acogido

Barcelona 18.—Ha sido muy bien acogido el nombramiento del coronel de la guardia civil don Mariano del Valle, para el cargo de jefe de la policía gubernativa de Madrid.

#### El hundimiento del Apolo

Barcelona 19.—Los médicos han dictaminado sobre las lesiones que sufren los heridos.

Los arquitectos han informado que las causas del hundimiento fué el exceso de peso.

#### Juegos florales

Barcelona 19.—En el centro Aragonés se celebraron los juegos florales de la Corona de Aragón, asistiendo a dicho acto las autoridades.

#### CADIZ

**Una detención**  
Jerez de la Frontera 19.—En el momento que trataba de embarcar para Cádiz la amante del exjefe del Banco Español, Bernardo Morchio, se le detuvo, ingresando en la cárcel a disposición del juez.

#### LAS PALMAS

**En embajador en la Argentina**  
Las Palmas 19.—El embajador de España en la Argentina, marqués de Amposta, se detuvo unas horas en la ciudad para visitar a sus familiares.

Confirió su representación para la imposición de los brazaletes a las damas de la Cruz Roja, a la señora del general Monteverde, gobernador civil.

#### Buques con averías

Las Palmas 19.—Entraron numerosos buques ingleses y alemanes, todos con grandes averías de los últimos temporales. Uno de ellos una ola barió la cubierta, llevándose al contrabando y lesionando a tres marineros gravemente.

#### Representación de la Reina

Las Palmas 19.—La Reina doña Victoria ha telegrafiado a la esposa del general Monteverde para que ostente su representación en el acto de colocar los brazaletes a las damas de la Cruz Roja.

#### El comandante de la escuadrilla aérea

Las Palmas 19.—Desde Cabo Juby telegrafía el comandante de la escuadrilla aérea, que a las tres y media partió con rumbo a esta capital, a donde llegarán dos horas después.

Se les prepara un entusiasta recibimiento.

#### Llegada de aeroplanos

Las Palmas 19.—Llegaron tres aparatos españoles, que realizaron diversos vuelos por la ciudad después del raid Cabo Juby-Canarias.

Mismana serán obsequiados con un banquete los aviadores.

#### EL METRO

Los artículos de confección y retazos baratos, haga usted una prueba y verá.

### De provincias

#### LOREDIA

**La nueva Diputación**  
Loredo 18.—Por el gobernador civil se ha entregado a la prensa la lista de los nuevos diputados.

#### LOGROÑO

**Marcelino Domingo**  
Logroño 19.—Invitado por el Ateneo dió su anunciada conferencia el ex diputado republicano Marcelino Domingo, tratando sobre el tema de la política internacional, diciendo que las elecciones inglesas tendrían para la Europa liberal enorme trascendencia.

El conferenciante fué constantemente ovacionado.

#### OVIEDO

**Reconocimiento de un condenado a muerte**  
Oviedo 19.—El presidente de la Audiencia de esta capital ha designado dos médicos para que reconozcan al condenado a muerte por el asesinato en Logroño, acerca de su estado mental.

#### La nueva Diputación

Oviedo 19.—Mañana el gobernador civil asistirá a la sesión de constitución de la nueva Diputación, la que presidirá.

#### Un anciano se arroja al paso del tren

Oviedo 19.—Juan Baye, de 60 años, vidente de consumos, fué amonestado por el inspector de dichos servicios, y en tal estado de ánimo lo dejó, que se arrojó al paso del tren, siendo destruido.

#### Ayuntamiento desiluido

Oviedo 19.—Debido a la visita realizada por el delegado gubernativo al ayuntamiento de La Guardia, ha sido desiluido y desahogado el nuevo ayuntamiento.

#### PONTEVEDRA

**Una visita de inspección**  
Tuy 19.—Llegó procedente de Madrid el inspector general de Correos don Emilio Rodríguez, girando una visita de inspección a estas oficinas. Hoy mismo saldrá para Vigo.

#### SALAMANCA

**Los nuevos diputados**  
Salamanca 19.—El gobernador civil ha publicado a la prensa la lista de los nuevos diputados provinciales, en la que están integradas todas las clases sociales.

#### Unamuno en la Casa del Pueblo

Salamanca 19.—En la Casa del Pueblo inauguró el curso de conferencias don Miguel de Unamuno, que trató del tema de la «Renovación espiritual de los hombres».

Nada de hombres modestos y oscuros, no existen hombres modestos y oscuros, porque al haber hombres desaparecen esos débiles.

Consideró la Casa del Pueblo como su propia casa, más todavía que la misma Universidad, pues las palabras de más valor las había dicho en la Casa del Pueblo.

Anunció que en marzo cerraría el curso de conferencias.

A continuación disertó el catedrático de Derecho, señor Crespo, sobre el «Olio a la inteligencia».

#### SEVILLA

**Arqueo de caja**  
Sevilla 19.—Se ha practicado esta mañana arqueo de caja en la Diputación, haciendo cargo el gobernador civil de la ordenación de pagos.

#### Detención de unos ladrones

Sevilla 19.—En Lora del Río la benemérita ha detenido a ocho sujetos que trataban de robar la caja del Sindicato católico agrario.

#### De Marruecos

**Noticias de Ceuta**  
Ceuta 19.—El teniente del Tercio de extranjeros don Armando Oñón, herido por tres veces el mismo día en la posición de Abger, ha ingresado en el hospital, hallándose bastante mejorado de las heridas recibidas.

Ha llegado el segundo jefe de Estado Mayor, coronel don Gonzalo Calvo, que fué recibido por numerosos jefes y oficiales. Mañana marchará a Tetuán.

Está siendo objeto de unánimes elogios la conducta del comandante general señor Manzano, como presidente de la junta de obras del puerto, por las constantes mejoras que viene realizando en favor de los intereses de la población.

En el cuartel de la legión de Ceuta se ha celebrado Consejo de guerra contra los sergentes José Cuellar y Francisco Miralles, por homicidio.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el comandante general de la zona.

Ha causado gran emoción la muerte del coronel don Juan Herrera.

#### Del extranjero

**El voto de censura de los laboristas**  
Londres 19.—Pasado mañana se pondrá a votación el voto de censura del partido laborista al Gobierno conservador, momento en que surgirá la crisis.

#### Donativos del Papa

Berlín 19.—El Papa ha enviado a Alemania un millón de liras, 50.000 metros de paños y 3.000 hectolitros de aceite.

#### Las sacudidas sísmicas

Londres 19.—Las últimas noticias que se reciben del Japón dan cuenta de que en los últimos terremotos se registraron cincuenta sacudidas sísmicas.

#### Voto de confianza aprobado

París 19.—Después del discurso de Poincaré, se le otorgó el voto de confianza pedido, por 468 votos.

#### Buque perdido

París 19.—De Washington telegrafan que el buque "Tasema", encallado en el arrecife de Barquillas, puede considerarse totalmente perdido.

#### Una conferencia

Berlín 19.—El encargado de Negocios de Berlín en París ha conferenciado hoy con Stresemann y regresará la semana próxima de nuevo a Francia.

#### Dimisión del Gobierno

Berlín 19.—Noticias de Egipto anuncian la dimisión irrevocable del Gobierno.

### De provincias

#### LOREDIA

**La nueva Diputación**  
Loredo 18.—Por el gobernador civil se ha entregado a la prensa la lista de los nuevos diputados.

#### LOGROÑO

**Marcelino Domingo**  
Logroño 19.—Invitado por el Ateneo dió su anunciada conferencia el ex diputado republicano Marcelino Domingo, tratando sobre el tema de la política internacional, diciendo que las elecciones inglesas tendrían para la Europa liberal enorme trascendencia.

El conferenciante fué constantemente ovacionado.

#### OVIEDO

**Reconocimiento de un condenado a muerte**  
Oviedo 19.—El presidente de la Audiencia de esta capital ha designado dos médicos para que reconozcan al condenado a muerte por el asesinato en Logroño, acerca de su estado mental.

#### La nueva Diputación

Oviedo 19.—Mañana el gobernador civil asistirá a la sesión de constitución de la nueva Diputación, la que presidirá.

#### Un anciano se arroja al paso del tren

Oviedo 19.—Juan Baye, de 60 años, vidente de consumos, fué amonestado por el inspector de dichos servicios, y en tal estado de ánimo lo dejó, que se arrojó al paso del tren, siendo destruido.

#### Ayuntamiento desiluido

Oviedo 19.—Debido a la visita realizada por el delegado gubernativo al ayuntamiento de La Guardia, ha sido desiluido y desahogado el nuevo ayuntamiento.

#### PONTEVEDRA

**Una visita de inspección**  
Tuy 19.—Llegó procedente de Madrid el inspector general de Correos don Emilio Rodríguez, girando una visita de inspección a estas oficinas. Hoy mismo saldrá para Vigo.

#### SALAMANCA

**Los nuevos diputados**  
Salamanca 19.—El gobernador civil ha publicado a la prensa la lista de los nuevos diputados provinciales, en la que están integradas todas las clases sociales.

#### Unamuno en la Casa del Pueblo

Salamanca 19.—En la Casa del Pueblo inauguró el curso de conferencias don Miguel de Unamuno, que trató del tema de la «Renovación espiritual de los hombres».

Nada de hombres modestos y oscuros, no existen hombres modestos y oscuros, porque al haber hombres desaparecen esos débiles.

Consideró la Casa del Pueblo como su propia casa, más todavía que la misma Universidad, pues las palabras de más valor las había dicho en la Casa del Pueblo.

Anunció que en marzo cerraría el curso de conferencias.

A continuación disertó el catedrático de Derecho, señor Crespo, sobre el «Olio a la inteligencia».

#### SEVILLA

**Arqueo de caja**  
Sevilla 19.—Se ha practicado esta mañana arqueo de caja en la Diputación, haciendo cargo el gobernador civil de la ordenación de pagos.

#### Detención de unos ladrones

Sevilla 19.—En Lora del Río la benemérita ha detenido a ocho sujetos que trataban de robar la caja del Sindicato católico agrario.

#### De Marruecos

**Noticias de Ceuta**  
Ceuta 19.—El teniente del Tercio de extranjeros don Armando Oñón, herido por tres veces el mismo día en la posición de Abger, ha ingresado en el hospital, hallándose bastante mejorado de las heridas recibidas.

Ha llegado el segundo jefe de Estado Mayor, coronel don Gonzalo Calvo, que fué recibido por numerosos jefes y oficiales. Mañana marchará a Tetuán.

Está siendo objeto de unánimes elogios la conducta del comandante general señor Manzano, como presidente de la junta de obras del puerto, por las constantes mejoras que viene realizando en favor de los intereses de la población.

En el cuartel de la legión de Ceuta se ha celebrado Consejo de guerra contra los sergentes José Cuellar y Francisco Miralles, por homicidio.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el comandante general de la zona.

Ha causado gran emoción la muerte del coronel don Juan Herrera.

#### Del extranjero

**El voto de censura de los laboristas**  
Londres 19.—Pasado mañana se pondrá a votación el voto de censura del partido laborista al Gobierno conservador, momento en que surgirá la crisis.

#### Donativos del Papa

Berlín 19.—El Papa ha enviado a Alemania un millón de liras, 50.000 metros de paños y 3.000 hectolitros de aceite.

#### Las sacudidas sísmicas

Londres 19.—Las últimas noticias que se reciben del Japón dan cuenta de que en los últimos terremotos se registraron cincuenta sacudidas sísmicas.

#### Voto de confianza aprobado

París 19.—Después del discurso de Poincaré, se le otorgó el voto de confianza pedido, por 468 votos.

#### Buque perdido

París 19.—De Washington telegrafan que el buque "Tasema", encallado en el arrecife de Barquillas, puede considerarse totalmente perdido.

#### Una conferencia

Berlín 19.—El encargado de Negocios de Berlín en París ha conferenciado hoy con Stresemann y regresará la semana próxima de nuevo a Francia.

#### Dimisión del Gobierno

Berlín 19.—Noticias de Egipto anuncian la dimisión irrevocable del Gobierno.

### ACCIDENTES DEL TRABAJO

#### Un matarife herido

En una de las dependencias del Matadero Público ha ocurrido un sensible accidente del trabajo.

Hallábase degollando una res el operario Antonio Muñoz Romero, de 30 años, y al dar un corte en la cabeza de la res citada, se le escapó el cuchillo que quedó clavado en un pie de Antonio.

Este pronto notó que se hallaba herido, y en unión de varios compañeros, se trasladó a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don Manuel Montero Roldán y el practicante don Angel Montero, le curaron una extensa herida hecha en el pie izquierdo, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Antonio Muñoz, después de curado, pasó a su domicilio, casa número 20 de la calle Arenillas.

Del accidente se ha dado cuenta al señor alcalde.

#### Un albañil cae por una escalera

En una casa de la calle de San Fernando, en la que se están verificando ciertas reformas, ha ocurrido también esta tarde un accidente.

En ocasión en que bajaba por la escalera, según nos informan, el joven de 15 años Pedro Morales Cañete, tuvo la desgracia de resbalar, rodando por varios escalones, lesionándose en la cabeza.

Pedro fué llevado a la casa de socorro, donde el médico de guardia, don Fernando Rincón, auxiliado por el practicante don Francisco Murino, le hicieron una detienda cura, apreciándose una herida confusa en el parietal izquierdo y ligeras erosiones en la cara.

Su estado fué calificado de pronóstico menos grave, salvo complicaciones.

El lesionado, después de curado pasó a la casa donde habita, número 33 de la calle San Fernando.

De este accidente se ha dado conocimiento al correspondiente juzgado municipal, para los efectos de justicia.

### LOCALES

El lunes próximo, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Instituto general y Técnico la sexta conferencia de la Real Academia de Ciencias, en la que disertará el señor don Adolfo Rodríguez Jurado, de la Real Academia sevillana de Buenas Letras, versando sobre el tema: «Nuevos documentos referentes a la familia de Cervantes en Córdoba». Muy agradecidos a la atenta invitación que hemos recibido para asistir al acto.

Esta tarde, en el tren correo de Málaga, llegó a Córdoba, continuando su viaje a Madrid, el capitán del Ejército, condecorado dos veces con la cruz laureada de San Fernando, señor Varela, que pertenece a uno de los grupos de Regulares.

Se halla notablemente mejorado de la dolencia que le aqueja, nuestro estimado amigo don José Molleja.

En el tren correo marchó a Palma del Río el ex diputado don Manuel Gamero Cívico.

En el tren correo ha regresado de una de sus posesiones de Hornachuelos, don León García Bartolomé, acompañado de su familia.

En el correo de Málaga llegó este tarde un soldado de infantería, que se halla gravemente enfermo. En un carruaje fué llevado al Hospital militar.

Nuestros suscriptores de Aguilar de la Frontera se nos quejan de que nuestro periódico lo reciben con marcada irregularidad. Trasládamos la queja al señor administrador de Correos.

Se halla en Córdoba nuestro querido amigo el nuevo diputado provincial por el distrito de La Rambla, don Enrique Carmona.

### Sucesos y denuncias

**Amenazas de muerte**  
Esta tarde a las cinco y media, los guardias de Seguridad números 28 y 63 han detenido al mozo de la casa de comidas al 14 en el número 18 de la Corredera, Manuel Cárdenas Garrido, que vivía fuerza quiere sostener relaciones con una mujer que reside en dicha casa y que, por no aceptar ésta la pretensión del individuo citado, ha amenazado de muerte con un puñal.

Manuel, que se hallaba en posesión de una monedera, al borrachera, ingresó en el calabozo a disposición del juzgado, interviniéndosele el puñal de referencia.

**Malos tratos**  
En la comisaría de Vigilancia se ha presentado esta tarde José Romero Soto, domiciliado en la casa número 22 de la calle de San Pablo, manifestando que con mucha frecuencia es maltratado de palabra y obra por Francisco Murillo, que habita en la casa número 2 de la calle Isabel Loza.

La denuncia ha sido enviada al juzgado municipal del distrito de la Derecha, para los efectos consiguientes.

**Joven herido**  
En su domicilio, casa número 6 de la calle Alvar Rodríguez, el joven Andrés López Martínez, se causó una herida hecha en el dedo índice de la mano izquierda, causada con una navaja.